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【知识点  线段、射线、直线】

名称 直线 射线 线段

图形

端点个数 无 一个 两个

表示法
直线 a

直线 AB（BA）

射线 a

射线 AB

线段 a

线段 AB（BA）

作法叙述
作直线 a

作直线 AB

作射线 a

作射线 AB

作线段 a

作线段 AB

连接 AB

延长 向两端无限延长 向一端无限延长 不可延长

【题型 1  线段、射线、直线的联系与区别】

【例 1】（2023 秋·河北承德·七年级统考期中）下列几何图形与相应语言描述不相符的有（    ）

  

a

A B

a

A B

a

A B



A．如图 1 所示，直线𝑎和直线𝑏相交于点𝐴

B．如图 2 所示，延长线段𝐵𝐴到点𝐶

C．如图 3 所示，射线𝐵𝐶不经过点𝐴

D．如图 4 所示，射线𝐶𝐷和线段𝐴𝐵会有交点

【答案】B

【分析】根据线段、射线、直线的性质逐一判断即可．

【详解】解：A、如图 1 所示，直线𝑎和直线𝑏相交于点𝐴，几何图形与相应语言描述相符，不符合题意，选

项错误；

B、如图 2 所示，延长线段𝐵𝐴到点𝐶，则点 C 左侧就应该没有线了，故几何图形与相应语言描述不相符，符

合题意，选项正确；

C、如图 3 所示，射线𝐵𝐶不经过点𝐴，几何图形与相应语言描述相符，不符合题意，选项错误；

D、如图 4 所示，射线𝐶𝐷和线段𝐴𝐵会有交点，几何图形与相应语言描述相符，不符合题意，选项错误；

故选：B

【点睛】本题考查了线段、射线、直线的性质，熟练掌握和运用线段、射线、直线的性质是解决本题的关

键．

【变式 1-1】（2023 秋·甘肃平凉·七年级统考期末）手电筒射出去的光线，给我们的印象是（   ）

A．直线 B．射线 C．线段 D．折线

【答案】B

【分析】根据直线上的一点和它一旁的部分所组成的图形称为射线，可向一方无限延伸即可解答．

【详解】解：手电筒发射出来的光线，给我们的感觉是手电筒是射线的端点，光的传播方向是射线的方向，

故给我们的感觉是射线．

故选：B．

【点睛】本题考查射线的定义，注意掌握射线的概念是关键．

【变式 1-2】（2023 秋·四川成都·七年级统考期末）下列说法中正确的是（　　）

A．延长直线𝐴𝐵

B．反向延长射线𝐴𝐵

C．线段𝐴𝐵与线段𝐵𝐴不是同一条线段

D．射线𝐴𝐵与射线𝐵𝐴是同一条射线

【答案】B



【分析】直接根据直线、线段、射线的基本定义求解即可求得答案．注意掌握排除法在选择题中的应用．

【详解】解：A、直线不能延长；故本选项错误；

B、反向延长射线𝐴𝐵；故本选项正确；

C、线段𝐴𝐵与线段𝐵𝐴是同一条线段；故本选项错误；

D、射线𝐴𝐵与射线𝐵𝐴不是同一条射线；故本选项错误．

故选：B．

【点睛】此题考查了直线、射线以及线段的基本知识．注意熟记直线、射线以及线段的定义与表示方法是

解此题的关键．

【变式 1-3】（2023 秋·河北承德·七年级统考期末）下列说法中正确的是（　　）

A．画一条 2 厘米长的射线 B．画一条 2 厘米长的直线

C．画一条 3 厘米长的线段 D．在线段、射线、直线中，直线最长

【答案】C

【分析】直线是向两端无线延长；射线是过一点朝着一个方向无线延长；直线上两点和它们之间的部分叫

做线段，依据直线、射线、线段的概念，即可得出结论．

【详解】解：A．因为射线的长度无法度量，画一条 2 厘米长的射线说法错误，故本选项错误； 

B．因为直线的长度无法度量，画一条 2 厘米长的直线说法错误，故本选项错误； 

C．线段是直线上两点间的部分，可以度量，画一条 3 厘米长的线段说法正确，故本选项正确； 

D．因为直线、射线无法度量，因此在线段、射线、直线中，直线最长说法错误故本选项错误；

故选 C．

【点睛】本题主要考查了直线、射线、线段的概念，明确直线、射线、线段的区别是解决问题的关键．

【题型 2  画出线段、射线、直线】

【例 2】（2023 秋·江西赣州·七年级统考期末）如图，在平面内有𝐴，𝐵，𝐶三点．

  

(1)画直线𝐴𝐶，射线𝐴𝐵；

(2)在线段𝐵𝐶上任取一点 D（不同于点 B，C），连接𝐴𝐷；

(3)数数看，此时图中线段共有_______条．

【答案】(1)见解析；



(2)见解析；

(3)6

【分析】（1）按照题意要求作图即可；

（2）连接线段𝐴𝐷即可；

（3）根据线段的定义解答即可．

【详解】（1）直线𝐴𝐶，射线𝐴𝐵如图所示；

  
（2）如图，线段𝐴𝐷如图所示；

（3）图中的线段是：𝐴𝐶,𝐴𝐵,𝐴𝐷,𝐶𝐷,𝐶𝐵,𝐷𝐵，有 6 条．

故答案为：6．

【点睛】本题考查了直线、射线、线段的作图和线段的条数，属于基础题目，熟练掌握线段、直线、射线

的基本知识是关键．

【变式 2-1】（2023 秋·贵州遵义·七年级统考期末）按照下面语句画图，并回答问题：

  

(1)画线段𝐴𝐵，画直线𝐵𝐶，画射线𝐶𝐴；

(2)作线段𝐴𝐵的中点 M，在线段𝐴𝐶上任意取一点 N（点 N 不与端点 A，C 重合），连接𝑀𝑁；

(3)通过测量发现“三角形𝐴𝐵𝐶的周长大于四边形𝑀𝐵𝐶𝑁的周长”，这其中蕴含了一个基本事实，这个基本事实

是______．

【答案】(1)见解析

(2)见解析

(3)两点之间线段最短



【分析】（1）根据线段、直线、射线的定义进行作图即可；

（2）根据题目要求作图即可；

（3）根据两点之间线段最短，得出三角形𝐴𝐵𝐶的周长大于四边形𝑀𝐵𝐶𝑁的周长．

【详解】（1）解：如图，线段𝐴𝐵，直线𝐵𝐶，射线𝐶𝐴即为所求；

  

（2）解：点 M、N，线段𝑀𝑁即为所求；

  

（3）解：通过测量发现“三角形𝐴𝐵𝐶的周长大于四边形𝑀𝐵𝐶𝑁的周长”，这其中蕴含了一个基本事实，这个

基本事实是两点之间线段最短．

故答案为：两点之间线段最短．

【点睛】本题主要考查了线段、射线、直线的定义和画法，解题的关键是熟练掌握线段、射线、直线的区

别和联系．

【变式 2-2】（2023 春·黑龙江哈尔滨·六年级统考期末）如图，平面上有四个点𝐴、𝐵、𝐶、𝐷，根据下列语

句画图：

  

(1)画直线𝐴𝐷，直线𝐵𝐶交于点𝐸；

(2)画射线𝐴𝐵，射线𝐷𝐶交于点𝐹；



(3)连接线段𝐵𝐷，并反向延长线段𝐵𝐷；

(4)连接线段𝐸𝐹交线段𝐵𝐷的反向延长线于点𝐺．

【答案】(1)图见解析

(2)图见解析

(3)图见解析

(4)图见解析

【分析】（1）连接𝐴𝐷、𝐵𝐶，并向两端无限延伸即可得到直线𝐴𝐷，直线𝐵𝐶，记交点为点𝐸；

（2）连接𝐴𝐵，并以𝐴为端点向𝐴𝐵方向延长，连接𝐷𝐶，并以𝐷为端点向𝐷𝐶方向延长，记交点为点𝐹；

（3）连接𝐵𝐷，并以𝐷为端点向𝐷𝐵方向延长即可；

（4）连接𝐸𝐹与线段𝐵𝐷的反向延长线于点𝐺．

【详解】（1）解：如图所示：直线𝐴𝐷，直线𝐵𝐶，点𝐸即为所作，

  ；

（2）解：如图所示：射线𝐴𝐵，射线𝐷𝐶，点𝐹即为所作，

  ；
（3）解：如图，线段𝐵𝐷、射线𝐷𝐵即为所作，



  ；

（4）解：如图，线段𝐸𝐹，点𝐺即为所作，

  ．

【点睛】本题考查了画出直线、射线、线段，熟练掌握直线、线段、射线的定义是解题的关键．

【变式 2-3】（2023 秋·湖南娄底·七年级统考期末）如图，已知直线 k 和直线 k 外三点 A、B、C，请按下列

要求画图：

  

(1)画线段𝐴𝐵；

(2)画射线𝐵𝐶；

(3)在射线𝐵𝐶上取一点 D，使得𝐷𝐶 = 𝐵𝐶；

(4)在直线 k 上确定点 E，使得𝐴𝐸 + 𝐸𝐶最小．

【答案】(1)见解析；

(2)见解析；

(3)见解析；

(4)见解析．



【分析】（1）连接点 A，B，即可；

（2）根据射线的定义，作图即可；

（3）在𝐵𝐶的延长线上截取𝐷𝐶 = 𝐵𝐶，即可；

（4）连接𝐴𝐶交直线 k 于点 E，即可．

【详解】（1）解：如图，线段𝐴𝐵即为所求；

（2）解：如图，射线𝐵𝐶即为所求；

（3）解：如图，点 D 即为所求；

（4）解：如图，点 E 即为所求．

  

【点睛】本题考查了射线、线段的定义，线段最短等知识，熟悉相关知识点是解题关键．

【知识点 2  点与直线的位置关系】

①点在直线上（或者直线经过点）； ②点在直线外（或者直线不经过点）.

【题型 3  点与线的位置关系】

【例 3】（2023 春·黑龙江大庆·六年级统考期末）O、P、Q 是平面上的三点，PQ=20 cm，OP+OQ=30cm，

那么下列结论一定正确的是（   ）

A．O 点在直线 PQ 外 B．O 点在直线 PQ 上

C．O 点不能在直线 PQ 上 D．O 点可能在直线 PQ 上

【答案】D

【分析】根据 O、P、Q 是平面上的三点，PQ=20cm，OP+OQ=30cm>20cm，可得 O 点不能在线段 PQ 上，

但点 O 可能在直线 PQ 上，也可能在直线 PQ 外，即可求解．

【详解】解：∵O、P、Q 是平面上的三点，PQ=20cm，OP+OQ=30cm>20cm，

∴O 点不能在线段 PQ 上，但点 O 可能在直线 PQ 上，也可能在直线 PQ 外．

故选：D．



【点睛】本题主要考查了点与直线的位置关系，解答本题的关键是熟练掌握线段长度之间的关系，为了更

好的判断可根据题意动手操作一下更明了．

【变式 3-1】（2023 秋·福建厦门·七年级厦门市第五中学校考期末）根据语句“点 C 不在直线𝐴𝐵上，直线𝐴𝐵

与射线𝐵𝐶交于点 B．”画出的图形是（　　）

A． B．

C． D．

【答案】A

【分析】根据“点 C 不在直线𝐴𝐵上，直线𝐴𝐵与射线𝐵𝐶交于点 B”进行判断，即可得出结论．

【详解】解：A．点 C 不在直线𝐴𝐵上，直线𝐴𝐵与射线𝐵𝐶交于点 B，故本选项符合题意；

B．点 C 不在射线上，故本选项不合题意；

C．点 C 在直线𝐴𝐵上，故本选项不合题意；

D．图上不是射线𝐵𝐶而是射线𝐶𝐵，故本选项不合题意；

故选：A．

【点睛】本题主要考查了直线以及射线的定义，根据题意作出图形是解题的关键．

【变式 3-2】（2023 秋·河北保定·七年级校考期末）下列有 4 种𝐴，𝐵，𝐶三点的位置关系，则点𝐶在射线𝐴𝐵

上的是(   )

A．         B．

C． D．

【答案】D

【分析】根据与射线 AB 是否经过点 C，逐一判断．

【详解】A.点 C 在射线 BA 外，不符合题意；

B.点 C 在射线 AB 外，不符合题意；



C.点 C 在射线 BA 上，不符合题意；

D.点 C 在射线 AB 上，符合题意．

故选 D．

【点睛】本题主要考查了点与射线的位置关系，解决问题的关键是熟练掌握点与射线的两种位置关系．

【变式 3-3】（2023 春·江苏南通·七年级统考期末）若两个图形有公共点，则称这两个图形相交，否则称它

们不相交．如图，直线 PA，PB 和线段 AB 将平面分成五个区域(不包含边界)，当点 Q 落在区域      时，

线段 PQ 与线段 AB 相交(填写区域序号)．

【答案】②．

【分析】当点 Q 落在区域②时，线段 PQ 与线段 AB 有公共点，即可得到线段 PQ 与线段 AB 相交．

【详解】由图可得：当点 Q 落在区域②时，线段 PQ 与线段 AB 有公共点．

故答案为：②．

【点睛】本题主要考查了线段、射线和直线，点与直线的位置关系：①点经过直线，说明点在直线上；②

点不经过直线，说明点在直线外．

【题型 4  线段、射线、直线的数量问题】

【例 4】（2023 秋·重庆渝北·七年级统考期末）如图，小轩同学根据图形写出了四个结论：

  

①图中共有 2 条直线；　　②图中共有 7 条射线；

③图中共有 6 条线段；　　④图中射线𝐵𝐷与射线𝐶𝐷是同一条射线．

其中结论错误的是（    ）

A．①③④ B．①②③ C．②③④ D．①②④

【答案】D
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